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Előszó
Még vannak, akik személyesen ismerték, akik emlékeznek Rá; kollégái, 
tanítványai voltak, vagy utcabeliek, ismerősök, a család barátai. Az évek 
múlásával egyre kevesebben lesznek, majd senki... Így lenne ez, ha 
Kraumann Erik életszemlélete és munkássága nem élne és hatna tovább 
a személyes ismeretségeken túl. De tovább él, hiszen pedagógusként 
sok-sok gyermek és fiatal egyéniségét alakította, formálta; s ők ebből 
adhattak tovább fiaiknak, lányaiknak. Mára biztossá vált az is, hogy 
művésszé lett tanítványai gondolataikban, látásmódjukban ott hordozzák 
tanítómesterük szellemiségét, s ez megjelenik alkotómunkájukban is.

A diákok, a kollégák, a tanítványok útravalót kaptak Kraumann Eriktől; 
életfelfogásában a humanizmus, a jóra és a szépre való érzékenység, az 
emberek tisztelete, a szorgalmas munka és a természet szeretete 
érvényesült. Ezt adta tovább és ezt festette meg. Képei hordozzák, 
megmutatják és maradandóvá teszik életszemléletét, gondolkodás- 
módját.

Aktuális e korunkban Kraumann Erik, tanár és festőművész e kötetből, 
méginkább festményeiről megismerhető, megérthető, átérezhető 
életszemlélete, értékrendje? Ki-ki válaszoljon magában e kérdésre. Ez a 
válasz mutatja meg igazán, hogy milyen értéke és értelme van egy 
európai polgár, egy kisvárosi humanista életének és életművének.

Köszönet Kraumann Erik volt kolléganőjének, Györe Béláné Sipos 
Ilonának, hogy hozzáértő munkával, nagy ügyszeretettel összeállította e 
kötetet. Ezzel, és a festőművész emlékkiállításával nagyrabecsülésünket 
kifejezve emlékezünk születésének 100. évfordulóján a Nagyatád 
Városért díjjal kitüntetett Kraumann Erikre. Vigyázunk értékeire, 
vigyázzunk értékeinkre!

Nagyatád, 2007. novemberében

Ormai István 
polgármester
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Ajánlás

Kraumann Erik a kiváló festőművész tanár 100 éve született.
„A jelen sokkal tartozik a múltnak és ha e megemlékezést, mint 
tartozást ki nem elégíti, a jövőtől sem követelhet. ”
Ezt pótolja e kiadvány születésének évfordulóján. Van mit 
tanulnuk tőle és van mit folytatnunk. Hiszen a kor elvárta a 
tanártól, hogy a szerény anyagi körülmények között is jól és 
szeretettel tanítson, neveljen. Ő nem volt közönyös az emberi 
kiszolgáltatottság, a szegénység láttán. Eszménye a tehetséges 
szorgalmas, de a játékosságát megőrző gyermek és ifjú. 
Hazaszeretete nem a szónokló, kesergő, hanem alkotó.
Egyedüli érdem, ha valaki tehetséges és érdemekben gazdag 
elődeinek méltó utóda.
A művész szépíti az életet, fejleszti az emberek ízlését és 
nemesíti a lelket. Milyen sivár lenne az élet, irodalom, zene, 
képzőművészet nélkül... Tehát megérdemli a művész a 
társadalom megbecsülését.

Györe Béláné 
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Szülők

Anya

Wittenberger Margit 

(1882-1965)
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Apa

Kraumann Ede 

(1863-1919)



A tanár

A család
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A művész

Alkotás
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Családfa
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Önéletrajz
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1909. augusztus hó 19-én születtem a Sáros megyei 
Kisszebenben. Elemi és középiskoláimat Eperjesen végeztem, 
ugyanott az Evangélikus Collégium Gimnáziumában tettem le 
az érettségi vizsgát 1925. év június hóban. Ezután a Budapesti 
Műegyetem építészmérnöki szakosztályára iratkoztam. 
Második egyetemi évem elvégzése után azonban igen súlyos 
gyomormérgezést és ennek folyamányaként, ugyancsak súlyos 
nagyon lassan gyógyuló idegbénulást kaptam, minek 
következtében huzamos ideig tartó gyógykezelésre szorultam. 
Így az akkor erős mértékben leromlott idegállapotom miatt, 
több évi pihenés után, új pályát kellett választanom.

Az eperjesi templom 
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Mivel kiskorom óta állandóan szenvedélyesen rajzoltam és fes
tettem és azon kívül nagyon szeretem és megértem az ifjúságot, 
beiratkoztam a Budapesti Képzőművészeti Főiskolára, ahol 
1939. év június 19-én megszereztem a középiskolai rajztanári 
oklevelet.

Tarca 
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Lisszai táj 
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Tanári oklevél
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Tarca

Szebeni táj 
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Mivel gyors tanári kinevezésre nem volt kilátásom, 1939. évi 
június 1-vel meteorológiai rajzolói állást vállaltam a budaörsi 
Közforgalmi Repülőtéren. Innen vonultam be 1939. dec. 10-én 
Nyírbátorra, mint póttartalékos gyalogos 10 hetes katonai ki
képzésre.
Kiképzésem alatt kaptam meg polgári tanári kinevezésemet a 
lévai állami polgári fiú- és leányiskolához. 1939. dec. 20-i le
szerelésem után 22-én kötöttem házasságot feleségemmel Zaicz 
Margittal, majd 1940. jan. 4-vel elfoglaltam új állásomat Léván, 
ahol megszakítás nélkül működtem*, Léváról való kényszerű 
távozásom napjáig, vagyis 1944. dec. 16-ig. Ez idő alatt iskolai 
beosztásom a következő módon alakult:

- Kinevezés, mint óradíjas helyettes tanár 1939. dec. hó 1-én.
- Kinevezés próbaszolgálatot teljesítő segélydíjas tanárrá 

1940. jan. hó 1-én.
- Kinevezés helyettes tanárrá 1941. jan. hó 1-én.
- Kinevezés rendes tanárrá 1942. dec. hó 31-én.
- Igazgatói teendők végzésével való megbízás 1944. febr. hó 

16-án, mely működésem Léváról való távozásommal 1944. 
dec. hó 16-val nyert befejezést.

*  Léván kolléganője volt Kovács Mária tanárnő, aki 1939-40. 
tanévben a Nagyatádi Róm. Kat. Elemi és Polgári Leányiskolá
ban is tanított. Pécsi kollégája Kele Sándor főiskolai művészta
nár.
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Jelen rövid életrajzom kiegészítésképpen azt kívánom még 
megemlíteni, hogy sem az iskolában, sem az életben nem is
mertem felekezeti vagy fa ji különbséget, és semmiféle módon 
nem vettem részt a lefoglalt vagyonokkal kapcsolatos munká
ban.

Léva, 1945.
Kraumann Erik

Lévai vár 
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A festőművész

Kraumann Erik festőművész képeiből sugárzik a természet 
iránti alázat és az ember iránt érezett szeretet, megbecsülés. 
Valamennyi festménye, rajza a harmóniát, a szépséget és a jó
ságot hirdeti. Művein azonnal láthatók az alapos tudás és a mű
gond, amit a modem, divatos pikturában hiába keresünk. 
Festészetében mindig a valóságból indult ki, a figurális kompo
zíciók és a portrék éppen úgy foglalkoztatták, mint a tájkép és a 
csendélet. Az Akadémiát 1936-ban kiváló eredménnyel végezte 
el.
Rövid budapesti működése után 1939-ben Lévára (Levicére) 
került, ahol rajztanárként és festőművészként is működött. A 
felszabadulás után a somogy megyei Nagyatádra került, ahol 
folytatta pedagógusi tevékenységét, festőművészként pedig 
országos elismerést vívott ki magának. Munkássága igen széles 
körű volt. Művei elkerültek a hazai és külföldi (elsősorban 
csehszlovákiai) műgyűjtőkhöz épp úgy, mint sok közülethez és 
múzeumba. Sok csoportos kiállítás résztvevője volt és egyéni 
tárlatai mindig sikert arattak. Műveit a közönség és a művész
kollégák egyaránt nagyra értékelik. Képei közel férkőznek az 
emberek szívéhez, mert komoly tehetsége és alapos felkészült
sége mellett derűs rokonszenvet és sugárzó szépséget 
árasztanak.
Az emlékkiállításon sok jelentős képe között is figyelemre mél
tó az Önarcképe, Feleségének portréja (1940) és Eszter nevű 
kislányának megragadó olajképe (1951).
Az 1978-ban bekövetkezett haláláig festett, dolgozott. Az em
lékkiállítással Kraumann Erik embersége, tehetsége és követke-
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zetes realista művészete előtt tisztelgünk, amely maradandó 
alkotásokat és valódi művészi értéket hozott létre.

Dély Czirfusz János

A Budapesti Képzőművészeti Főiskolán 
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A tanítványok

Léván 11 éves kisdiák voltam, amikor Mesterem az iskolában 
tanítani kezdett rajzra és matematikára.
Nagy élmény volt a vele való találkozás. Megadatott nekem, 
hogy láthattam miként alkot: fest, rajzol. Mindig szeretettel 
tanított, egy életre szóló útbaigazítást adott. Megtanított látni és 
a szép, igaz útra vezetett, ami máig is boldogságot jelent. Neki 
köszönhetem, hogy festő lettem.
Kiváló, nagy tudású festőművész volt, ő a régi nagy klasszikus 
festők nyomdokain haladt, kerülte a divatos irányzatokat. Célja 
volt a valóság, az élet, a természet minél tökéletesebb vissza
adása. A teljes szépségre törekedett, erre nevelte tanítványait is. 
Nem csupán elhivatott, nagyszerű festő, hanem kiváló pedagó
gus is volt.
Szíve mélyéig szerette azokat, akiknek festett és akiket tanított, 
a tanítványokat, az embereket. Ezt megérezte mindenki, aki 
ismerte őt, csodálatos és áldásos működése mindenkire hatott.

Szabó Lajos 
festőművész
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Nagyatádinak érzem magam, annak ellenére, hogy már huszon
öt éve nem lakom itt. Ám a Nagyatádon leélt húsz év kitörölhe
tetlen nyomot hagyott bennem; a gyerekkori szerelmek és barát
ságok, ismerősök és tanárok, erdők-mezők, a Rinya, a jó és 
rossz emlékek. De Kraumann Erik tanár úr volt rám a legna
gyobb hatással. Neki köszönhetem, hogy festő lettem. Nemcsak 
művészete, hanem emberi nagysága is meghatározója lett éle
temnek.
A mai értelemben vett európai ember volt. Nem csak származá
sa, de gondolkodása, műveltsége miatt is. Már gyerekkorában 
három nyelven beszélt: magyarul, németül és szlovákul, de tu
dott angolul, olaszul és latinul is. Kitűnően zongorázott, hege
dült és fuvolázott. Fiatalabb éveiben sokat teniszezett.
Szívesen dolgozott pasztellel, ezzel a páratlnaul lágy, gyorsan 
és könnyen kezelhető anyaggal, amellyel a saját egyéniségének 
legjobban megfelelő, az olajképekkel egyenértékű stílust alakí
tott ki.
Sok nyomorúságot jelenthet az ember életében az, hogy mindig 
határok állják az útját. Volt kitelepített, volt katonaszökevény, 
élt rendőri felügyelet alatt, tartották politikai menekültnek, s 
volt olyan 25 év az életében, amikor nem láthatta Szlovákiában 
élő édesanyját – nem mehetett haza.
Mégis, az az ember, akit az élet annyi sanyarúsággal, szenve
déssel, betegséggel halmozott el, lényéből fakadó optimizmusát 
mindvégig megtartotta. Életfilozófiájának alapjait is képezhet
ték ezek a gondolatai: „Néha ránehezedik az emberre a rossz 
hangulat, de nem szabad hagyni, hogy uralkodóvá váljék! Ha én 
a szépet akarom látni, akkor az élet szép és sok örömöt adhat.” 
Ez a szemléletmód határozta meg művészetét is. A természet 
iránti szeretete, az ember iránti alázata magas fokú mesterség
beli tudással párosult. Valamennyi művéből derű, harmónia és 
jóság – maga az alkotó – sugárzik.
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„Minden szép, ha bennünk harmónia van, ha felzeng bennünk 
az a dúr, vagy moll akkord, ami az előttünk levő látványt jel
lemzi...
Egy kis túlzással azt is mondhatnánk, hogy a rajz adja az értel
met, a szín pedig a hangulatot.”
E kiállítással méltó módon emlékezik Nagyatád városa a tizen
hat esztendeje elhunyt Kraumann Erikre; a pedagógusra, a mű
vészre, az emberre.

Erdélyi Sándor 
festőművész
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Nagyatád 1946

Kraumann Erik festőművész tanár ez évben érkezett Nagyatád
ra.
Tanított a polgári fiúiskolában, majd az általános iskolában, 
később az ipariskolában és gimnáziumban is.
Itt látható grafikái az ostromlott és újjáépített Nagyatádot idé
zik.
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Amikor a Tanért vállalat nem létezett, kérésre és önként 
vállalva tervezte, készítette a szemléltető eszközöket, hogy 
kollégái eredményesen taníthassanak.
1961-ben felépült az általános iskola főépülete a Baross 
utcában, ekkor a tanár úr megtervezte a fali dekorációkat, a 
tulipán motívumos kovácsoltvas fali virágtartók, a
reprodukciók pedig bekeretezve kerültek a falakra.
1964-től megindult a szaktermi (kabinetrendszerű) oktatás, 
amelyhez megadta a terveket és a kivitelezésben is minden 
elképzelései szerint történt.
Szerencsés a Bárdos iskola, mert a bejárati ajtó kisfolyosójára 
került az a munkája, amely Nagyatád iskolafejlődését ábrázolja. 
Ez a fára festett alkotás Bánhidi László egykori iskolaigazgató 
nagyatádi monográfiája (1933) alapján készült.

Bárdos Lajos Általános Iskola, 1992 
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1902
Állami Elemi Népiskola 

Ma: Éltes Mátyás Általános Iskola 
Széchenyi tér 25.
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1903

Nagyatádi Állami és Községi Polgári Fiúiskola 
a mai OTP Bank helyén 

Széchenyi tér 15.
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1923 1935 1941
Nagyatádi Róm. Kat. Elemi Polgári Leányiskola 

Baross Gábor u.

35



1 9 6 1
Állami Általános Iskola 

Ma: Bárdos Lajos Általános Iskola 
Baross Gábor u. 4.
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A Bárdos Lajos Általános Iskola irodáiban négy olajfestmény 
emlékeztet Kraumann Erik munkásságára, köztük a Balatoni táj 
és a Kivadári erdő.

Balatoni táj

Kivadári erdő
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Pihenés

Szeles Tarca part
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Méltatás

Ő egy állhatatos jellemszilárd ember volt, aki nemzedékek 
mintaképe.
Mindig is két jó állt előtte, ami fölött nincs hatalom: ezek az 
erény és a szorgalom. Gyermekkora óta megtanulta, gyakorolta 
mindkettőt és mindent, ami szép és jó.
Munkatársainak mondotta, hogy a fegyelmet a szabadságban 
kell keresni és nem valamiféle okoskodásban.
Humánuma a gyermekek, az ifjúság irányában szinte apai volt. 
Életében a legőszintébb barátja volt mindenkinek.
Azért szerették, mert javította a gyermeki és emberi hibákat. A 
gondfelhős arcok elgondolkoztatták, ezt követte a beszélgetés 
és a segítségnyújtás.
Hangoztatta, hogy az ember annyit ér, amennyi jót tesz. Sok- 
sok tehetséges tanítványt tanított, nevelt a negyed század alatt.
A békét, békességet őszintén óhajtotta, ezért tartott lépést az 
idővel, figyelve a kívánságokra, szükségletekre. A legnehezebb 
időben, mint az iskola megbízott igazgatója a hajót jól 
kormányozta.
Meg kell említeni a zenével való kapcsolatát is, amelyet 
magasabb rendű megnyilatkozásnak tartott minden filozófiánál, 
hiszen ez minden művészet gyökere. Az iskolai feszültséget 
elűzte azzal, hogy leült a zongorához és eljátszott egy 
Beethoven vagy Mozart zongoraszonáta tételt. A rendkívüli 
tehetségű Ember és Tanár végtelen szerény volt. Tudta, hogy a 
művészet nem cél, hanem eszköz arra, hogy az emberekhez 
közeledjünk. Bár élete nehéz élet volt, de optimizmusa töretlen.
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Melegszívű ember volt, egyben okos és olyan személyiség, aki a 
legnehezebb viszonyok között is emberséges tudott maradni, 
képeiben és a való életben is.
Műveltsége, humánuma segítette át az élet rögös útjain. Földi 
javakat nem gyűjtött. Elégedettsége bátorságból és kitartó 
munkából fakadt, de a legnagyobb boldogsága az volt, hogy 
tudta: embertársai szeretik, tisztelik.
Teljes élete volt, megvalósította önmagát.

Györe Béláné Sipos Ilona

A Bárdos Lajos Általános Iskola főbejátara 
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Emlékkiállítások
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Kraumann Erik művészetére emlékezünk... A mester már nincs 
köztünk. Valahol a mindenség végtelen vizein hajózik. Onnan a 
messzeségből néz ránk.
Ecsetjén már rég megszáradt a festék, színes ceruzái csonkig 
koptak, de művei élnek és hatnak, szépségükkel, jelenlétükkel. 
Megmozgatják az ember szépérzékét, a jóra, az emberségre 
tanítanak, arra, hogy becsüljük meg az alkotó harmóniát.
A természet gyönyörűségét, a lélek, a színek világát, amelyben 
megnemesedik a szív, kiteljesedik a lélek.
A Lisszai táj, igazi felvidéki táj. Csupa harmónia, meghitt 
pillanat, olyan, amiben mindig el tudunk gyönyörködni, pedig 
csak egy szemvillanás alatt fogja be a lélek a táj szépségét. Így 
ilyen maradandóan tudta megragadni a természetet.
A Szeles Tarca bűbájos látomás mása, mint ahogyan 
természetes a Csendélet, igazi színes virágokkal.
A művész felesége, Méltóság, emberség, finom, lágy vonások, 
mégis rangos tartás, láttatja, hogy milyen az az asszony, aki 
megértette őt, tudott feleség és a művész asszonya is lenni.
A Patakpart, vagy a Régi utcarészlet más oldalról mutatja 
tehetségét, szépérzékét.
Kötötte őt a szolgálat, a hivatása, a rajztanári pálya, amelyre 
felesküdött és mindvégig becsülettel szolgált.
Tanár volt, szakfelügyelő, iskolaigazgató. Felfedezte a tehet
ségeket, segítette a fiatalokat.
Ízig-vérig művész volt, nem tudott mást kiadni kezei közül, 
csak igazi értéket.
Festőművészként országos elismerést vívott ki magának. Több 
állami és közéleti megbízást is kapott. Művei elkerültek a hazai 
és külföldi műgyűjtőkhöz, sok közülethez és múzeumba.

Gali Sándor
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Régi adósságát törlesztette Nagyatád, amikor az 1946-1978-ig a 
városban élő tanárának és alkotó művészének képeiből kiállítást 
rendezett a Művelődési Ház.
Az 1994. január 14-i megnyitón érezhető volt a nagy létszámú 
közönség őszinte érdeklődése, szeretete és tisztelete a derűt, 
nyugalmat árasztó festmények és alkotójuk iránt.
Volt tanítványa Erdélyi Sándor méltatta művészetét. A nagy
atádi zeneiskolások az alkalomhoz illő zenével emelték a meg
emlékezés hangulatát.
Tanártársai nevében Györe Béláné meleg szavai keltettek vissz
hangot a közönségben: az országosan ismert, sőt külföldön is 
hírnevet szerzett művész, akinek képei műgyűjtőknél, múzeu
mokban láthatók.
Megindultan nézzük finom pasztellképeit, napfényes olajfest
ményeit, csendéleteit, szülőföldjének fenyveseit, somogyi, köz
tük nagyatádi tájképeit, portréit.
A megkésett első nagyatádi kiállítás méltó megemlékezés vá
rosunk szerény, de nagy alkotója előtt.

Nagyné Gyánó Ágota

„Festőként, noha sok csoportos kiállításon és egyéni tárlaton is 
szerepelt – háttérbe vonult, ám alkotásai beragyogják azt a tág 
teret, amelyet művészetével megteremtett.
A rejtett szépséget fedezte fel festészetében a láthatatlant mutat
ta meg képein.”

Horányi Barna 
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Kitüntetés

Nagyatád várossá nyilvánításának évfordulóján a város napján 
díszünnepséget tartottak.
Életműve elismeréseként a Nagyatád Városért kitüntető posz
tumusz-díjat Kraumann Erik festőművész tanár kapta.

1998. IV. 25.
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A festőművész sírja a nagyatádi temetőben 
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Felesége

Csendélet
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Tarcapart

Tavasz
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Sanyec

Csendélet
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Kispusztai erdő

Kisszebeni gyümölcsös
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Rinya

Áradó Rinya
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